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Review Paper

AMERIČKA DIPLOMATIJA I POLITIČKI ŽIVOT 

NA STRANICAMA „GLASA CRNOGORCA” 1873–1914.

Ivan TEPAVČEVIĆ1

 University of Montenegro – History department, Montenegro

Danila Bojovica bb, Niksic, Montenegro

email: tepo40@t-com.me 

 

Predrag ADŽIĆ2

Državni arhiv Crne Gore, Cetinje, Crna Gora 

email: pedjaadzic37@gmail.com 

ABSTRACT: 

In the Montenegrin newspaper Glas Crnogorca,  within the period 1873 - 1914, 
we found 596 texts that refer to the  term America, ranging from Canada to 
Argentina. The largest number of texts published in the press related to the 
United States of America, the situation in the country, political and economic 

1   IVAN TEPAVČEVIĆ (1982, Niksic). He enrolled in the history and geography studies at the Faculty of 
Philosophy. He then enrolled at the Faculty of Philosophy on a postgraduate study course in history and 
passed the exams with the highest grade. He completed his Master's degree in 2012, after which he en-
rolled in doctoral studies.
2   PREDRAG ADŽIĆ (1982, Cetinje). He finished primary and secondary school in Cetinje. He grad-
uated from the Faculty of Philosophy, Department of History and Geography in Nikšić in 2008. He 
has been employed at the State Archives of Montenegro since 2008 as the Head of the Department for 
Scientific, Informational and Cultural-Educational Activities. In the publishing activities of the State 
Archives, he participated in the production of numerous publications, as an author, co-author and 
associate. He is married and has two children.
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conditions, but also to everyday issues, fantastic news. On the pages of Mon-
tenegrin newspapers, there were a wide range of topics that journalists dealt 
with, in order to present America, sometimes in a better, sometimes in a not so 
bright light.

KEY WORDS: 

Glas Crnogorca; Montenegro; America; Diplomacy; Foreign relations;

SAŽETAK:

U crnogorskim novinama „Glas Crnogorca” u periodu od 1873. do 1914. godine 
pronašli smo 596 tekstova koji se odnose na pojam Amerike, od Kanade do Ar-
gentine. Najveći broj tekstova koji je objavljen u štampi odnosio se na Sjedin-
jene Američke Države, situaciju u zemlji, političke i ekonomske prilike, ali i na 
svakodnevne stvari, fantastične vijesti. Na stranicama crnogorskih novina širok 
je dijapazon tema kojim su se bavili novinari, kako bi prikazali Ameriku, nekad 
u boljem, nekad u ne tako sjajnom svijetlu. 

KLJUČNE RIJEČI: 

Glas Crnogorca; Crna Gora; Amerika; Diplomatija; Spoljni odnosi.
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Uvod

Crnogorske novine „Glas Crnogorca” od 1873. godine pa do Prvog svjetskog 
rata na jedan organizovan, sistematski način prenose brojne vijesti. One su vre-
menom postale najznačajnije sredstvo širenja informacija. Iako nije jedan od 
najvažnijih izvora za upoznavanje prošlih vremena, ipak nosi pečat događaja 
koji su se zbili. Dosta je istraživača prošlosti bježalo od žurnalistike kao istori-
jskog izvora, ali su isto znali da novina ima veliki značaj kao istorijska činjenica. 
Novine prate značajne političke, ekonomske, prosvjetne događaje, i bilježe bro-
jna zbivanja. U štampi se ogledala složenost aktivnosti zemlje, njenih odnosa, 
političkog života, ekonomije, kulturnog stanja i drugog. Raznolikošću napisa 
štampa dočarava atmosferu vremena.1

U „Glasu Crnogorca” pronašli smo veliki broj članaka koji se odnose na politič-
ki život u Sjedinjenim Američkim Državama, kao i zemljama Centralne i Južne 
Amerike. Isto tako, pronašli smo kakav je bio intenzitet diplomatskih odnosa 
između zemalja Amerike i ostatka svijeta, sa posebnim akcentom na velike sile. 
Kako su se svjetske krize prelivale na ovom kontinentu i sa kojim problemima 
su se suočavale ove zemlje u ovih četrdesetak godina.

Čitaoci u Crnoj Gori mogli su pročitati vijesti o američkim izborima i kandidatima 
koji su bili tada aktuelni. Tako se avgusta 1874. godine piše o izborima u SAD-u 
i kandidaturi Granta.2 U novembru te godine ponovo o izborima na kojima su 
pobijedili demokrate, a do tada su većina bili republikanci.3 Tako su crnogorski 
čitaoci u novembru 1874. godine mogli pročitati o izboru američkog konzula u 
Mlecima.4 U septembru 1883. godine imamo vijest da je predsjednik SAD Gar-
fild umro.5 Novine navode da je u državi Kentaki umro posljednji Sobjeski, poto-
mak kralja koji je pobijedio Turke pod Bečom.6 Novine prenose da demokratska 
većina u Kongresu 1890. godine ima 100 glasova više.7 Isto tako, donosi vijest 
da američki novinari rade u diplomatskoj službi, tako da su u Berlinu, Parizu i 
Petrogradu, popunili mjesta poslanika.8 I navode da u savremenom svijetu to 
nije ništa neobično. Imamo više vijesti o američkim izborima na raznim nivo-
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ima.9 Vijest iz 1891. godine govori da je predsjednik Harison držao govor is-
tičući potrebu da se nabavi dovoljan broj ratnih brodova kako bi se održao mir 
u zapadnom svijetu.10 Tokom 1895. godine imamo vijest da je umro državni 
sekretar Grešman.11 Početkom XX vijeka prati se situacija u vezi sa predsjedni-
kom Mekinlijem, pa imamo vijest da je „Makkinlej” izabran za predsjednika,12 
a godinu kasnije da je na jednoj izložbi u Bufalu ranjen.13 Na stranicama „Glasa 
Crnogorca” je sedam depeša o zdravlju predsjednika.14 Početkom septembra 
1901. godine Mekkinli je umro, a nasljeđuje ga Ruzvelt, pa su četiri vijesti to 
objavile.15 Novine se i dalje bave političkom situacijom u Bijeloj kući – o novom 
predsjedniku Ruzveltu i finansijama,16 kao i o novim mjerama Ruzvelta u vezi 
sa anarhistima, emigracijom i carinama.17 Čitaoci u Crnoj Gori mogli su da saz-
naju o pokušaju atentata na Ruzvelta u Bijeloj kući. Čovjek je izvadio revolver, 
ali odmah je razoružan, autor vijesti navodi za atentatora „moguće da je lud”.18 
Novinarima je bila interesantna izborna agitacija u Saveznim Američkim Drža-
vama, iako su izbori za predsjednika bili sljedeće godine, tada je već počela ag-
itacija i mitinzi.19 Vezano za taj izborni ciklus su i vijesti o izborima i ubistvima 
u Kentakiju i neredima u Koloradu. Na izborima 1904. godine izabran je Teodor 
Ruzvelt za predsjednika, koji je govorio da se ni pod kakvim uslovima u buduće 
neće više istaći kao kandidat za predsjednika.20 Na tim izborima pravo glasa je 
imalo 15 miliona glasača.21 Sljedeće godine imamo vijest da je umro državni 
sekretar Hej.22 Na izborima 1908. godine ministar vojni Taft izabran je velikom 
većinom za predsjednika Saveznih Država Sjeverne Amerike protiv Brijana.23 Već 
početkom sljedeće godine Taft je zvanično uveden u dužnost predsjednika.24 

Iako više nije bio predsjednik, novine su pratile djelatnost Ruzvelta, pa se navo-
di da je tokom 1910. godine bio u Evropi,25 a pratile su se i njegove izjave vezane 
za međunarodni sud, zalaganje za međunarodnu policiju,26 kao i mišljenje Ruz-
velta o pokojnom kralju Edvardu27 i Englezima.28

Štampa je pratila odnose velikih sila, pa je i Amerika logično bila u fokusu autorima 
tekstova. Pratili su se diplomatski odnosi Amerike sa evropskim silama, i kojem 
taboru će se ona prikloniti. U 1891. godini u Ameriku je stigao knez Grčke 
Đorđe,29 pa novine izvještavaju o odlasku Đorđa u Evropu,30 kao i o povratku 
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Đorđa u Njujork zbog popravke broda („udario u ostrvo”).31   

Tokom 1892. godine aktuelna tema su bili i odnosi Amerike i Turske povodom 
zlostavljanja američkih misionara u Maloj Aziji.32 Američka vlada je posla-
la jedan ratni brod u Siriju kako bi štitio američke podanike, i kako bi učinili 
istragu napada na američku školu u Tarsu.33 I pet godina kasnije pisalo se o 
američko-turskim odnosima, i navodilo da je položaj vrlo ozbiljan.34 Tu je bio 
problem turska carinska tarifa,35 zbog koje su Amerikanci slali protestne note 
Turskoj.36 Američka vlada pokušavala je da prinudi Tursku da isplati 90.000 
dolara naknade za američke štete u vrijeme jermenske sječe.37 I 1903. godine 
došlo je do zaoštravanja američko-turskih odnosa. U novinama pronalazimo 
obavještenje iz Vašingtona o pokušaju paljenja kolež Eufrata, koji je pripadao 
američkoj misiji.38 Tu su vijesti o situaciji u Bejrutu i odnosima sa Portom,39 kao 
i Ruzveltovo smirivanje situacije.40 Tokom 1904. godine američke ratne lađe  
nalazile su se u Gilbartaru zbog odnosa sa Turskom.41 Eskadra iz Nice otputova-
la je za Smirnu,42 a novine izvještavaju o tursko-američkim odnosima.43

Tokom 1894. godine bio je aktuelan japansko-kitajski rat. Tu nalazimo više 
vijesti o američkom pogledu na sam rat, kao i o mirovnom ugovoru sljedeće 
godine.44 Američki ministar u Pekingu potvrdio je da je Formoza proglasila re-
publiku.45 Imamo vijesti iz 1895. godine oko američko-francuskih odnosa, po-
vodom situacije da je Francuska zatvorila jednog bivšeg američkog konzula.46 

Krajem 1899. godine pisalo se o odnosima sa Njemačkom i Engleskom.47 Počet-
kom 1900. godine u Vašingtonu je podnesen prijedlog za posredovanje između 
Engleske i Transvala, 48 tu su bili i problemi oko brašna koje je zadržala Engle-
ska,49 zatim o američkom posredovanju u ratu u Južnoj Africi,50 kao i velikom 
mitingu u Vašingtonu u korist Bura.51 Javnost u Crnoj Gori je mogla saznati os-
novne informacije o Transvalu,52 kao i o najavi Krigera da će rat u Transvalu biti 
nastavljen do krajnosti,53 i o anglo-burskom ratu i da Amerika ne šalje oružje 
Englezima u ratu.54 U februaru 1902. godine pratio se put njemačkog princa 
Henriha u SAD,55 pa povodom toga imamo dvije vijesti o njemačko-američkim 
odnosima.56
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Da je situacija u Južnoj Americi bila interesantna novinarima „Glasa Crnogorca”, 
svjedoče brojni izvještaji iz ovih zemalja, koji su punili novinske stupce više od 
dvije decenije. To su obično tekstovi o revolucijama, pobunama, atentatima i 
drugim problemima koji su bili aktuelni na ovom kontinentu.

Tokom 1891. godine stizali su izvještaji o ustanku u Argentini i to su bile vijesti 
iz Buenos Ajresa.57 Isto tako pisalo se o dešavanjima u Čileu, Belsameda, i bor-
bama koje su uslijedile.58 Imamo vijest da je u Montevideu buknuo ustanak, 
ali prema prvim izvještajima nije bio mnogo opasan.59 U Valparajzou kapetan 
Mont izabran je jednodušno za predsjednika Republike.60

U julu 1889. godine bilježimo novinski izvještaj o atentatu na brazilskog cara, 
gdje se navodi da je „jedan Portugalac gađao iz revolvera cara brazilijanskog pri 
izlazu iz pozorišta, a da je car ostao zdrav”.61 U novembru mjesecu 1891. godine 
buknula je revolucija u Brazilu protiv vlade Fonseke koji je predao vlast genera-
lu Florijanu.62 Autori tekstova su bili zainteresovani za situaciju u Brazilu i sve-
mu što je vezano za tu zemlju. Navodi se da je u Parizu 1893. godine umro bivši 
brazilski car Don Pedro, koji je prije dvije godine abdicirao.63 Tu su još tekstovi 
o naseljavanju u Brazilu,64 o pomoći Amerike za Rio,65 kao i o bombardovanju u 
Rio Žajneru.66 Prati se situacija vezana za ustanak u Braziliji iz 1893. godine,67 a 
isto tako navodi i kada je revolucija u Brazilu završena.68 I narednih godina bila 
je interesantna tema ova zemlja, pa se 1897. godine pojavljuje vijest da je u Rio 
Janeiru pucano na predsjednika Moraca, ali da nije pogođen.69

Detaljno se izvještavalo o problemu koji je izbio između Venecuele i engleske 
Gvajane 1895. godine, i pisalo se o miješanju SAD-a u to. Američki parlament je 
odobrio vanredne mjere.70 Handler je u Senatu podnio prijedlog kojim se tražilo 
100 miliona kredita za nabavku milion pušaka za rezervu pješadije i 600 topo-
va.71 Senat je primio prijedlog komisije za uređenje granice, što nam pokazuje 
serija telegrama iz Vašingtona povodom krize. U Karakasu trgovci su tražili tr-
govinski rat protiv Engleske.72 Štampa je izvještavala o sukobu američko-bri-
tanskom povodom pitanja Venecuele i Gvajane.73 Isto tako pratila se situacija 
oko mogućeg rata između Kolumbije i Venecuele krajem 1901. godine,74 a dvije 
najjužnije zemlje Argentina i Čile sporazumjeli su se da nesporazume iznesu 
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pred englesku arbitražu.75 I godinu kasnije Amerika je predlagala da se spor 
Venecuele i Kolumbije riješi arbitražom.76

Tokom 1895. godine imamo više vijesti o Kubi. Tu su se navodili statistički 
podaci za ovu ostrvsku zemlju i da je tokom te godine buknuo pokret za ne-
zavisnost od Španije.77 Dosta tekstova govori o odnosima Španije i Amerike 
povodom Kube. Španci su javljali da se čine ekspedicije iz donjeg Misisipija 
protiv španske vlade na Kubi.78 Amerika je uzela aktivnog učešća oko situacije 
na Kubi,79 tako da je Senat usvojio rezoluciju kojom se priznaju Kubanci kao 
ratujuća strana.80 Ubrzo je uslijedio odgovor Španaca na ponudu predsjednika 
Klivlenda u pružanju prijateljskih usluga,81 a Amerikanci su donijeli rezolucija 
o Kubi.82 Kriza na Kubi je zaoštrena kada je zarobljeno pet filibustijera koji su 
osuđeni na smrt, a među njima su bila tri Amerikanca.83 

Početkom 1898. godine došlo je do nove krize u odnosima između Amerike 
i Španije oko Kube, koji će rezultirati ratnim operacijama. Počelo je kada se 
američki brod zapalio blizu Kube, gdje je poginulo 326 mornara i 2 oficira.84 U 
novinama ste mogli čitati o situaciji na Kubi i strategiji u slučaju rata,85 zatim 
izvještaje o eksploziji na ratnom brodu Mejn, predsjednikovoj proklamaciji,86 
španskom prijedlogu,87 kao i o tome da se Papa zalaže za mir između SAD i 
Španije.88 Kako su napetosti između dvije zemlje rasle, došlo je do povlačen-
je američkog poslanika sa Kube.89 Od početka ratnih operacija do završetka 
rata u avgustu 1898. godine na stranicama „Glasa Crnogorca” objavljeno je 150 
depeša, kojima su se pratile operacije,90 intervencije, rezervisti,91 Makinlijeva 
objava proklamacije na 125 hiljada dobrovoljaca, proglas o opsadnom stanju 
u Portoriku,92 bombardovanje španskih tvrđava na Kubi,93 operacijama na Fil-
ipinima, kada je oko Manile španska eskadra uništena,94 predaji Santjaga na 
Kubi,95 o Portoriku i uslovima mira,96 kao i o potpisanom miru između Španije 
i SAD-a.97 Novine su takođe izvještavale o troškovima i gubicima Španije od 22. 
februara 1895. do 18. juna 1898. godine. Na bojnom polju poginuo jedan gen-
eral, 60 oficira i 1.314 vojnika. Od žute i močvarne groznice umrlo 440 oficira i 
53.000 vojnika.98

I poslije završenih ratnih operacija situacija na Kubi i Filipinima je bila u fokusu 
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međunarodnih odnosa do kraja vijeka. Tu ste mogli pročitati o miru u Parizu 
oko Kube i Filipina,99 o situaciji na Kubi i naimenovanjima,100 o Filipinima i ot-
poru Amerikancima,101 o tome da je Amerika postala gospodar Kube i Portorika, 
da već ima Havaje, drži Filipine, baca oko na Karolinska ostrva, a u „budućnosti 
bi mogla u svoju vreću da strpа” i kopno „Australijsko i Novu Selandiju”.102 Isto 
tako, javnost u Crnoj Gori je mogla da sazna da je Senat potvrdio ugovor o amer-
ičko-španskom miru sa većinom od tri glasa,103 i da je Mak Kinli potpisao mir sa 
Španijom.104 Na konferenciji za razoružanje koja je trebalo da se održi u Hagu 
u martu 1899. godine zastupljene su i SAD, kao i sve evropske države, zatim 
Kitaj, Persija, Japon i Sijan.105 Mogli ste pročitati i o situaciji na Samoanskim os-
trvima,106 pregovorima i  miru sa ustanicima na Filipinima,107 dočeku admirala 
Duija u Njujorku,108 kao i o promjeni zapovjedništva na Filipinima.109

Tokom 1900. godine bili su aktuelni kinesko-američki odnosi.110 Novine su 
pisale o slanju japanske vojske u Kinu (22.000 vojnika). Amerikanci su bili 
spremni da pošalju 6.000 „momaka sa Filipina u Kitaj”.111 Imamo oko 50 depeša 
koje su vezane za Kinu i američku politiku oko sukoba saveznika sa Kinezima,112 
koji zahtijevaju ultimatum od kineske vlade, zatim tu su situacije oko primir-
ja,113 konvencije,114 nastalih šteta,115 i o rusko-kineskoj konferenciji i američkom 
stavu.116 I narednih godina pisalo se o odnosu Kine i SAD-a.117

U jesen 1901. godine izbila je revolucija na Haitiju.118 Tada su bila aktuelna pi-
tanja oko međunarodnog suda u Hagu,119 kao i Monroove doktrini i uzbune u 
evropskoj javnosti. U novinama ste mogli pročitati stav da Amerika pripada 
samo Amerikancima. To je značilo da se pojedine evropske zemlje miješaju u 
američke stvari. Sfera uticaja Belgije i Holandije su bile – Karasao, Surinam i 
Holandska Gujana, Francuske – Francuska Gujana, Engleske – Kanada, Trini-
dad, Nova Finlandija, Britanska Gujana, Jamajka sa Antilima, Bahamima, Hon-
durasom. Novinar je zaključivao da „ukoliko više prilike u Јеvropi dobijaju oblik 
miroljubivosti, utoliko su sve sumorniji oblaci koji se na zapadu izdižu iz Atlansk-
og okeana”.120 Krajem 1902. i početkom 1903. godine u fokusu javnosti su bili 
odnosi u Srednjoj Americi, kada je bombardovan Puerto Kabelo. Tada su pre-
kinuti italijansko-venecuelanski odnosi, a pokušalo se sa rješenjem krize tako 
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što bi se pregovaralo sa Njemačkom i Engleskom. Venecuela je pristajala na sve 
osim teritorijalne naknade.121 Interesantno je da su Njemačka, Engleska i Italija 
predložili Ruzvelta da arbitrira.122 Nešto kasnije je došlo do sukoba njemačkog 
ratnog broda i posade utvrđenja San Karlos (Venecuela).123

Sve jače miješanje Saveznih država Sjeverne Amerike u međunarodnu politiku 
smatralo se kao jedan od najvažnijih političkih događaja početkom XX vijeka. 
Za Amerikance po ugovoru sa Kinom otvorena su dva pristaništa u Mandžuriji. 
Vidimo da Amerikanci malo po malo prodiru svuda i počinju izjavljivati preten-
zije o svojim pravima. Američka eskadra brodova nalazila se u Sredozemnom 
moru u blizini Bejruta. Novinar ipak navodi da je „današnja njihova flota malena 
i države Starog svijeta nemaju šta da brinu”.124

Tokom 1892. godine imamo vijest o pomoći Amerike Rusiji u hrani.125 O rus-
ko-američkim odnosima pisano je i 1903. godine zbog događaja u Kišinjevu i 
protesta američkih Jevreja.126 Već početkom sljedeće godine imamo vijesti o 
rusko-japanskom ratu,127 i ulozi SAD.  Opisuje se stanje na dalekom istoku,128 
Amerikanci javljaju o sukobu Rusa i Japanaca i navode da će biti neutralni u 
tom sukobu. Isto tako piše se o napadu japanskog brodovlja na Port Artur,129 
kao i o rusko-američkim odnosima i podmorskim telegrafskim linijama prema 
Japanu.130 U tom periodu došlo je do promjene u ambasadi Rusije u Vašingtonu, 
a novi poslanik bio je ruski ministar iz Tokija,131 pa je to bio razlog da se piše i 
o američko-japanskim odnosima.132 Za novinare je bila interesantna tema kon-
ferencije u Hagu,133 i uloga i stav SAD na njoj.134 Pisalo se o ruskom odgovoru 
na hašku konferenciju i američkom posredovanju u rusko-japanski rat,135 kao i 
ugovoru o mirnom sudu između SAD i Italije koji je tada potpisan.136 Tu je bila i 
Ruzveltova poslanica Kongresu za hašku konferenciju. Smatrao je da su koraci 
na Kubi, Venecueli, Panami i nastojanje da se rat na Dalekom istoku ograniči 
i obezbijede otvorena vrata u Kini, Amerikanci radili ne samo u svom intere-
su nego i u interesu cijelog čovječanstva. Isto tako govorio je o izgradnji teško 
naoružanih oklopnjača, koje su predstavljale osnovu svake flote i podmornica. 
„Rat je dakle, jedini uslov za mir”.137 Ruzvelt је namjeravaо da predloži dobre 
usluge za mir na Dalekom istoku.138 On je bio spreman da stupi među oba nepri-
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jatelja kao posrednik.139 Izdao je naredbu da se zadrže ruski brodovi pristigli u 
Manilu.140 U narednim mjesecima javnost u Crnoj Gori redovno je izvještavana 
preko brojnih depeša o ratu i naporima za mir.141 Javljalo se da je Vašington 
izabran za mjesto gdje će se voditi pregovori o miru.142 Tu se moglo pročitati i 
o pobuni mornara u Odesi sa broda Knjaz Potemkin,143 zatim o političkim za-
tvorenicima na ostrvu Sahalinu i novčanim pozajmicama Rotšilda,144 o dopisu 
ruskog pregovarača u Njujorku i načinu kako su tekli pregovori,145 o izmjeni 
ratifikacije dok potvrde car i Mikado. Prema novinskim izvještajima ta izmjena 
je vjerovatno trebala biti utvrđena u Bijeloj kući.146 Tu je bila i vijest o ratifik-
aciji ugovora između Rusije i Japana,147 kao i sam ugovor o miru.148 Zbog zaštite 
američkih podanika jedna krstarica bila je spremna da otplovi u ruske luke.149

Sredinom 1907. godine pisalo se o odnosima Japana i SAD,150 povodom uvre-
da Japanaca u San Francisku.151 Krajem te godine govorilo se i o odnosima ove 
dvije zemlje, vezano za Filipine.152 Aprila 1911. godine došlo je do spora SAD i 
Japana oko Havaja. Prema novinskim izvještajima oko 12.000 vojnika krenulo 
je na Havaje.153 

U aprilu 1907. godine stanovnici Crne Gore mogli su čitati o prekinutim  dip-
lomatskim odnosima između Meksika i Gvatemale.154 Međutim, ubrzo je sukob 
Meksiko-Gvatemala izravnat.155 U decembru 1910. godine izašao je memoran-
dum o povećanju američke stajaće vojske sa 80 na 100.000 vojnika.156 Mobi-
lizacija vojske bila je neophodna zbog situacije u Meksiku.157 U novinama se 
pratio ustanak u Meksiku koji je izbio 1911. godine.158 Tu nailazimo na vijesti da 
su revolucionari proglasili Juarec (Huarez) glavnim gradom.159 Tri godine kas-
nije došlo je do sukoba SAD – Meksiko oko Vera Kruza.160 Novine izvještavaju 
da je predsjednik Meksika Huerta abdicirao, a da je ministar Karbahal izabran 
za predsjednika.161 Pratio se meksički rat, pa imamo vijest da su Meksiko varoš 
zauzele trupe generala Zapate.162

Kada je počeo Prvi svjetski rat, ljudi u Crnoj Gori mogli su pročitati da je 
proklamacija o neutralnosti SAD spremljena,163 da iz Njujorka javljaju da je Vil-
son s nestrpljenjem očekivao zgodnu priliku da obnovi svoje usluge o posredo-
vanju za mir,164 kao i da je po naredbi Vilsona „po crkvama svih konfesija, održa-
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na  molepstvija za zaključenje mira”.165 Autore tekstova zanimala je i ekonomska 
strana, naime što će se dešavati sa trgovinom, u vrijeme ratnih operacija, pa 
tako imamo tekstove koje se odnose na bankarska pitanja i kredite,166 trgovačke 
brodove neutralnih zemalja,167 kao i na američke trgovine bakrom za Italiju, 
Švedsku i Norvešku.168 

Zaključak

„Glas Crnogorca” nam pokazuje kako je bila povezana Amerika sa ostatkom svi-
jeta, kako su uticale velike svjetske krize i lomovi na Novi svijet i na koji način se 
diplomatija suočavala sa ovim problemima. Na stranicama ovih novina brojne 
su teme koje su se ticale američke kako unutrašnje tako i spoljne politike. Mogli 
ste vidjeti u jednom dužem periodu kako je Amerika polako izrastala u jednu 
ozbiljnu silu, na koju je dotadašnji Stari svijet morao ozbiljno računati.
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118   Glas Crnogorca, 39, 22. septembar 1901, 4.

119   Glas Crnogorca, 42, 13. oktobar 1901, 4.

120   Glas Crnogorca, 34, 24. avgust 1902, 1.

121   Glas Crnogorca, 49, 7. decembar 1902, 4.

122   Glas Crnogorca, 50, 14. decembar 1902, 4.

123   Glas Crnogorca, 3, 11. januar 1903, 3. Glas Crnogorca, 7, 8. februar 1903, 1.

124   Glas Crnogorca, 44, 18. oktobar 1903, 2.

125   Glas Crnogorca, 12, 21. mart 1892, 4.

126   Glas Crnogorca, 27, 21. jun 1903, 4.

127   Glas Crnogorca, 3, 17. januar 1904, 1. Glas Crnogorca, 6, 7. februar 1904, 4. Glas Crnogor-
ca, 21, 22. maj 1904, 4. Glas Crnogorca, 6, 12. februar 1905, 4. Glas Crnogorca, 15, 16. april 1905, 
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4. Glas Crnogorca, 20, 21. maj 1905, 4.

128   Glas Crnogorca, 3, 17. januar 1904, 3.

129   Glas Crnogorca, 5, 31. januar 1904, 3, 4.

130   Glas Crnogorca, 9, 28. februar 1904, 1.

131   Glas Crnogorca, 17, 30. april 1905, 4.

132   Glas Crnogorca, 20, 21. maj 1905, 2.

133   Glas Crnogorca, 38, 18. septembar 1904, 4.

134   Glas Crnogorca, 39, 25. septembar 1904, 1. Glas Crnogorca, 44, 23. oktobar 1904, 2.

135   Glas Crnogorca, 48, 20. novembar 1904, 4.

136   Glas Crnogorca, 50, 4. decembar 1904, 1.

137   Glas Crnogorca, 50, 4. decembar 1904, 1.

138   Glas Crnogorca, 53, 23. decembar 1904, 4.

139   Glas Crnogorca, 22, 4. jun 1905, 3.

140   Glas Crnogorca, 21, 28. maj 1905, 4.

141   Glas Crnogorca, 23, 11. jul 1905, 4. Glas Crnogorca, 28, 16. jul 1905, 4. Glas Crnogorca, 
29, 23. jul 1905, 4. Glas Crnogorca, 30, 30. jul 1905, 4. Glas Crnogorca, 24, 18. jul 1905, 4. Glas 
Crnogorca, 33, 20. avgust 1905, 4. Glas Crnogorca, 35, 3. septembar 1905, 4.

142   Glas Crnogorca, 222, 4. jun 1905, 4. Glas Crnogorca, 23, 11. jun 1905, 3.

143   Glas Crnogorca, 24, 18. jul 1905, 4.

144   Glas Crnogorca, 30, 30. jul 1905, 4.

145   Glas Crnogorca, 34, 27. avgust 1905, 2.

146   Glas Crnogorca, 36, 10. septembar 1905, 4.

147   Glas Crnogorca, 39, 1. oktobar 1905, 4.

148   Glas Crnogorca, 40, 8. oktobar 1905, 4.

149   Glas Crnogorca, 47, 26. novembar 1905, 3.

150   Glas Crnogorca, 25, 3. jun 1907, 4.

151   Glas Crnogorca, 27, 16. jun 1907, 2.

152   Glas Crnogorca, 56, 8. decembar 1907, 3.

153   Glas Crnogorca, 14, 2. april 1911, 1.

154   Glas Crnogorca, 20, 28. april 1907, 3.



MONTENEGRIN JOURNAL FOR SOCIAL SCIENCES • Volume 8. 2024. Issue 1. •162

155   Glas Crnogorca, 21, 5. maj 1907, 3.

156   Glas Crnogorca, 55, 11. decembar 1910, 2.

157   Glas Crnogorca, 9, 26. februar 1911, 5.

158   Glas Crnogorca, 18, 25. april 1911, 4. Glas Crnogorca, 20, 7. maj 1911, 2.

159   Glas Crnogorca, 19, 30. april 1911, 3.

160   Glas Crnogorca, 20, 12. april 1914, 3.

161   Glas Crnogorca, 35, 8. jul 1914, 3.

162   Glas Crnogorca, 64, 15. novembar 1914, 2.

163   Glas Crnogorca, 39, 25. jul 1914, 3.

164   Glas Crnogorca, 51, 24. septembar 1914, 2.

165   Glas Crnogorca, 52, 26. septembar 1914, 4.

166   Glas Crnogorca, 60, 19. oktobar 1914, 1.

167   Glas Crnogorca, 70, 20. decembar 1914, 2.

168   Glas Crnogorca, 71, 29. decembar 1914, 4.
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